

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 2 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se publica los días de la Administración del periódico y en todas las oficinas de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 50, 51 y 52, bajo.

## LA CONFERENCIA.

### Telegrama del general en jefe.

Como podía ser de tanta trascendencia para el país lo que se tratara y resolviera en la conferencia que ayer debían celebrar el general Martínez Campos y el hermano del Sultán, hubo durante todo el día bastante impaciencia por conocer su resultado, impaciencia que se acentuó por la noche, porque el despacho esperado tardaba en llegar.

La verdad de los hechos pide que añadamos que la impaciencia de que hablamos, donde estaba más marcada, era entre los periodistas.

El despacho llegó al fin a las once de la noche, atribuyéndose este retraso a que el parte era largo—dicen los periódicos que tiene 700 grupos de cifras;—a que hubo que cifrarlo en Melilla y luego descifrarlo en Madrid, operación esta última que no concluyó sino después de dos horas.

Ya muy tarde, cerca de las tres de la madrugada, se facilitó a los periódicos un extracto del despacho del general Martínez Campos, que dice así:

### Extracto del despacho.

Melilla 12 (730 t.).—General en jefe al ministro de Estado:

Manifiesta que a la conferencia asistieron exclusivamente el príncipe Muley Araaf, el general Martínez Campos, el jefe de la sección de política de África señor Arcaes, y el intérprete Sr. Rey.

En ella se han planteado y discutido todas las condiciones puestas por el general en jefe para la pacificación del Rif y castigo de los culpables.

El príncipe Araaf aseguró que no volverían las hostilidades, respondiendo personalmente de cuanto allí pueda ocurrir, y prometiendo no moverse de aquellos lugares hasta que todo quede arreglado de una manera satisfactoria.

Convino, desde luego, en que los mismos riffeños destruirían las trincheras que habían levantado en nuestro campo, y reteró que el Sultán le enviaba un ejército para castigar de un modo ejemplar a las kabilas rebeldes.

Dice el general que Muley Araaf se mostró muy expansivo y conciliador, y que en un rasgo de singular franqueza, muy extraña en los marroquíes, hubo de manifestarle la dolorosa sorpresa que le causó a su llegada la situación del Rif, pues el separarse de su hermano creyó, como creía toda la corte imperial, que se trataba de un incidente de frontera de poca importancia, habiéndose convencido sobre el terreno de que la tenía, y de verdadera gravedad.

La conferencia duró una hora próximamente.

A la llegada y salida del príncipe se le tributaron los honores correspondientes.

Se ha convenido en celebrar otra conferencia, que probablemente tendrá lugar en el campo riffeño.

### Destruction de trincheras

Melilla 13 (1215 m.).—Esta tarde han comenzado los riffeños, según convino Araaf, a destruir las trincheras que levantaron en el campo español.

Un despacho particular de *El Imparcial* dice que quienes destruyen las trincheras son los moros del rey; más si los riffeños se resignan es bastante significativo este suceso, y para ellos ha de ser mortificante.

El extracto del despacho del general en jefe, que dejamos reproducido, no arroja la necesaria luz para formar un juicio definitivo sobre lo que se hubiera tratado.

Más como las conferencias han de seguir, quizá por eso no se han adelantado ideas, que pudieran ayer bosquejarse, sin llegar a ser fijadas de un modo preciso.

El telegrama que hasta ahora arroja más luz sobre lo que ayer pudo tratarse en la conferencia, es uno del Sr. Alas, en que dice que el hermano del Sultán tiene poderes para estipular el estricto cumplimiento del tratado de Wad Ras, incluso sobre la zona neutral.

Siendo esto exacto,—que no lo sabemos ni garantizamos—claro es que se puede tratar sobre uno de los extremos más importantes del *ultimatum* del general Martínez Campos, quedando solo en pie de duda otras condiciones que quizá se refieren al desarme, a los rehones y a otros puntos semejantes.

El que el hermano del Sultán resulte con poderes que no tenía Sidi Mahomet Torres, y el que se vislumbra en la conferencia de ayer posibilidad de un concierto, es lo que otra vez hizo variar el semblante de las cosas en sentido pacífico, siendo por otra parte exacto que los ministros se mostraban anoche más optimistas que el día anterior.

Nosotros nos hemos de alegrar mucho de que estas impresiones se vean coronadas por el éxito, porque una paz decorosa conviene al país.

Y lo primero de todo son los intereses de la nación.

## MELILLA Y LA BOLSA.

Las impresiones pesimistas que imperaron en el día anterior fueron amortiguándose en la tarde de ayer, y por la noche puede decirse que habían desaparecido con las noticias que adelantaban los corresponsales de Melilla sobre la conferencia del general Martínez Campos con el príncipe Araaf.

### Con tal motivo dice *El Tiempo*:

«Mientras que aquellas impresiones se apagan, los fondos públicos van subiendo,

y ningún barómetro más sensible para juzgar de lo que ocurre en el campo de operaciones, que las cotizaciones de la Bolsa y del Bolsin. Anoche se hicieron cambios con 50 céntimos de alza en este último centro de contratación.»

Por su parte, escribe *El Liberal*: «En el Bolsin de anoche dominaron las corrientes opuestas por los rumores de paz referentes a la cuestión de Melilla. El fin de mes cerró a 65'90. La renta francesa anunció el cambio de 99'32.»

## La recaudación.

Leamos en *El Imparcial*: «Según informes oficiales, la recaudación obtenida por todos conceptos durante el mes de Noviembre último, ascendió a 72.404.778'01 pesetas. En el mismo mes del año económico anterior se recaudaron pesetas 72.204.630'02.»

Comparando estas cifras, resulta un aumento en favor de Noviembre último de 200.148'99 pesetas.

Ampliando estos datos y haciendo un cálculo de lo recaudado durante los cinco meses que van de ejercicio económico y lo que se recaudó en igual período de tiempo del ejercicio de 1892-93, resulta:

Recaudación de los cinco primeros meses de 1892-93, 293.007.412 pesetas. Recaudación en igual tiempo del ejercicio económico actual, 314.427.279 pesetas. Diferencia en más en 1893-94, 21.419.867.»

## Los comerciantes y los tratados.

El presidente del Círculo de la Union Mercantil e Industrial de Madrid, ha recibido ayer el siguiente telegrama de Sevilla:

«Comerciantes e industriales sevillanos se adhieren con verdadero entusiasmo a lo solicitado por ese Círculo, para que sean restablecidos aranceles 1892, único medio de salvar ruina del comercio español.»

«Siguen sesenta y cinco firmas de Casas y personas muy caracterizadas de aquella capital.»

La junta general extraordinaria solicitada por varios socios del Círculo de la Union Mercantil, se celebrará mañana jueves en dicho Círculo.

## MELILLA.

### Más fuertes.

Van a construirse dos fuertes más, uno en la falda del cerro de Sidi-Aguariach, dando frente a la mezquita, y otro junto al llamado X.

Probablemente se procederá a levantar otro fuerte a la izquierda del cuadrado de Sidi-Aguariach.

### Obreros militares.

El Sr. Martínez Campos pidió ayer por medio de telegrama que vayan 100 obreros de administración militar, los cuales se embarcarán pronto en Málaga para ir a Melilla.

## Inquietudes de «El Globo»

Mientras los periódicos más belicosos vienen hoy de mal humor visto lo que dejan entrever los últimos despachos, *El Globo*, por el contrario, escribe lo siguiente:

«Una inquietud—dice—nos alarma. El exceso de celo en la opinión y el afán que algunos sienten por complacerla, nos puede arrastrar a extravíos lamentables que nos hagan perder nuestra fuerza moral y la razón que hasta ahora nos asiste. A poco que nos dejemos arrastrar en uno u otro sentido, prestaremos un gran servicio al Sultán y a todos aquellos a quienes no desagradaría que metiésemos la mano en un avispero.»

En conclusión; seamos escrupulosos guardadores, con guerra o sin ella, del tratado de Wad Ras.»

## LOS ANARQUISTAS.

### Barcelona.

Ayer fondó en el puerto de Barcelona el crucero *Navarra*, quedando a disposición del comandante de Marina de dicho puerto. El comandante del crucero, Sr. Montero, en cuanto amarró el barco, saltó a tierra, presentándose a las autoridades.

Acéntuase el rumor, dice el corresponsal de *El Imparcial*, de que el *Navarra* se llevará a los anarquistas encerrados actualmente en los calabozos de Montjuich.

### Sevilla.

El jefe de vigilancia de Sevilla ha recibido un anónimo, en el cual se dice que han llegado a dicha capital algunos trabajadores de las minas de Riotinto, conduciendo clandestinamente gran cantidad de cartuchos de dinamita.

De acuerdo con el juzgado se hicieron ayer algunas detenciones y se practicaron varios registros domiciliarios, que no produjeron resultado alguno.

Los detenidos, que procedían de Riotinto, fueron luego puestos en libertad.

La policía detuvo anoche a un sujeto por recaer en el sospecho de estar afiliado al anarquismo.

Es albán y hermano de un anarquista

apollidado San Pedro, preso actualmente en la cárcel por estar complicado en el proceso que se instruye con motivo de los detenidos que estallaron en esta ciudad el verano último.

Dice el corresponsal del citado periódico que hoy se harán en Sevilla nuevas detenciones.

### Santander.

Dice *La Vos Montañesa* que el juzgado de Reinos da cuenta de haber empezado a instruir sumario el día 7, porque el día 3 del actual, de siete a ocho de la noche, feé arrojado a la casa de D. Manuel Aguayo González, vecino de San Andrés de los Caballeros, de aquel partido, un cartucho de dinamita, que levantó el tejado y produjo el hundimiento en una extensión de un metro, y por cuyo hecho ha sido detenido como presunto culpable Emilio Saco, vecino del mismo pueblo.

### Valencia.

Cumpliendo energías disposiciones del gobernador interino de Valencia, la ronda secreta de aquella población ha detenido al anarquista francés Joseph Rieg Balsig, que se sospecha sea el que puso el petardo que estalló hace algunos días en la puerta de la casa del alcalde de Gandia.

### En París.

Manifestaciones de simpatía. París 12 (4 t.).—El Nuncio Apostólico ha hecho presente, en nombre del Pape, al Sr. Carnot y al gobierno de la República, la expresión del vivísimo sentimiento de horror que despertó en el Sumo Pontífice el atentado dirigido contra la Cámara francesa.

Los Sres. Carnot y Casimiro Perier han manifestado al representante de la Santa Sede mucho agradecimiento por esta demostración de paternal interés del jefe de la Cristiandad hacia Francia.

Son ya contadísimos los jefes de gobierno europeo que no hayan dirigido mensajes en el mismo sentido a los representantes de los poderes públicos de esta nación.

El Haya 12 (522 t.).—El Parlamento holandés ha encargado a las mesas de las respectivas Cámaras manifesten a la de Francia la unánime reprobación que a sus miembros mereció la explosión del sábado último.

La reina regente de los Países Bajos, en nombre de su hija la reina Guillermina, ha remitido un sentido telegrama al presidente Sr. Carnot, haciendo votos por que pronto se consolide la seguridad pública.

### El concierto con las Vascongadas.

En la tarde de ayer han celebrado una reunión los diputados provinciales y a Cortes y los senadores de la provincia, para tratar del concierto económico. Mañana saldrá la comisión para Vitoria, donde se reunirá con los delegados guipuzcoanos y alaveses, para emprender juntos el viaje a Madrid, donde conferenciarán con el ministro de Hacienda Sr. Gamazo.—*Fabra*.

## LA NOCHE DE AYER

En el teatro de la COMEDIA, estreno de *A ORILLAS DEL MAR*, drama de D. José Echegaray.—En el REAL, despedida de la *Darcelée*.—En LARA, estreno de LA SEÑORA DE RODRIGUEZ, juguete cómico de D. Eusebio Sierra.—Otra boda.

Noche de perros fué la de ayer para el cronista que había de dar cuenta de todas las novedades teatrales.

En el coliseo de la calle del Príncipe primera representación de una obra de Echegaray; en el régio despedida de una artista distinguida—la señora Darcelée,—en el teatro de la Corredera de San Pablo un juguete nuevo de autor que los escribe a las mil maravillas.

A *lont seigneur, lont honneur*: tratemos en primer lugar de la composición del más fecundo, del másafortunado de los poetas dramáticos contemporáneos; del que goza del privilegio de excitar siempre la curiosidad, la atención generales; del que, en fin, en sus victorias como en sus reverses, causa admiración por su fe en el arte, por su talento y por su constancia.

El nuevo drama se titula *A orillas del mar*, y no es de los mejores de su autor.

Su suerte fué variada e incierta: los dos primeros actos se oyeron casi en silencio; contra costumbre no se pidió el nombre del autor; no se le llamó a la escena hasta concluido el tercero; y cuando después del cuarto—ó sea el epílogo—bajó el telón, los espectadores no quisieron tributar los últimos honores al que durante su ya larga carrera dramática ha sido objeto de tantas y de tan ruidosas ovaciones.

«Fue injusto el fallo del público! Merecía *A orillas del mar* acogida más honrosa y más brillante!»

No nos atreveremos a decirlo: peca la nueva composición de lenta en su desarrollo; de pesada en sus pormenores; de excesa en los sucesos, y de pobre en sus recursos.

Hay además en ella demasiados personajes episódicos que distraen la atención del asunto principal, y sobran las escenas en que se dá desarrollo a incidentes extraños ó ajenos a la acción.

A la que termina el acto segundo: el intermedio promete ser largo; fletemos a toda prisa un *simon* y corramos a ver lo que ocurre en la plaza de Oriente.

Cuando desembarcamos, se oyen gritos de entusiasmo y aplausos estruendosos; y

al penetrar en la sala—llena, totalmente llena—repite la *diva* rumana el wals de la ópera *Romeo y Julieta*, de Gounod, y cuando lo concluye presenta a la excelente artista multitud de tansillos llenos de perfumadas flores.

Aplaudámosla como los demás, y volémos a oír el resto de *A orillas del mar*.

El tercer acto es, sin duda, el mejor de los cuatro; durante él resonaron a menudo las palmas; el Sr. Thuiller mereció el honor insignie de ser llamado a las tablas dos veces al final de una escena que dijo con gran color y color; luego hubo de presentarse igualmente el Sr. Echegaray, rodeado de los que interpretaban sus pensamientos con igual habilidad que interés: —las señoritas Guerrero y Ruiz; la señora Alverá; Capillo, Balaguer, García Ortega y algún otro.

El epílogo vino a destruir el buen efecto de lo precedente; y a la conclusión, la reserva de los espectadores demostró que no habían quedado satisfechos.

Pero el Sr. Echegaray no tardará en tomar la revancha, ni en dar a conocer otra producción de esas en las que el éxito se inaugura desde el principio para no terminar sino con el desenlace.

Son las doce y media cuando concluye la representación, y hemos de informarnos de la acogida dispensada al juguete de D. Eusebio Sierra, titulado *La señora de Rodríguez* en el teatro Lara.

Todos los informes que recogemos son idénticos—son favorables—la pieza ha alcanzado el *coleguero*, desempeñada acertadamente por la señorita Pino, por Rosell, Larra y Ruiz de Arana.

El Sr. Sierra apareció cuatro ó cinco veces en el palco escénico, y todos aseguran gran número de exhibiciones a *La señora de Rodríguez*.

Al salir del café de Fornos, donde adquirieron las anteriores noticias, desde una mesa me llaman para que me detenga.

—Oye, *Asmodeo*—me gritó un amigo querido—¿a que llevas el alta y baja de los matrimonios cortosanos, puedes anunciar que en el próximo mes de Enero se verificará el de la señorita de Zaldo y Arana, hija del banquero de este apellido, con su pariente D. Fermín Zaldo, quien después de haber pasado algunos años en Méjico, residirá en el sucesivo en Madrid.

ASMODEO.

## Crónica parisiense

Sarah Bernhardt en escena.—Descripción de sus magníficas «toilettes».—Las actrices francesas.—Un nuevo domador de fieras.—La danza serpentina en la jaula de los leones.

París 6 de Diciembre.

### Mi querido director:

La aparición en escena de Sarah Bernhardt es siempre un acontecimiento para el mundo femenino, que examina y discute con marcadísimo interés las *toilettes*, tan ricas como originales, de la eminente trágica. El lindo coliseo de la Renaissance ha sido el elegido este año para presenciar los triunfos escénicos de Sarah, y la pieza para su *debut*, *Les Rois*, producción novísima de Jules Lemaitre, y en la que madame Bernhardt desempeña un papel casi secundario.

Esto no obsta para que la insignie actriz halle en dicha pieza ancho campo donde lucir su talento y pueda exhibir una serie de *toilettes* que han excitado altamente la admiración de las damas del gran mundo.

Mme. Laferrrière, harto conocida de nuestras elegantes compatriotas, ha sido la encargada de confeccionar esas maravillas de lujo y de buen gusto, de las cuales trataré de dar aquí una ligera idea. Las telas más costosas y los bordados más ricos se han unido en la composición de dichos trajes, que representan casi una fortuna. El primero es de terciopelo color maíz, cubierto completamente de bordados de oro. Abrevese este traje y deja ver una larga cola de seda celeste, sobre la que van puestas unas tiras de terciopelo celeste, cusajadas de perlas.

El delantero, de tul blanco bordado de oro, lleva a ambos lados rosas de té, y las mangas, muy huecos, son de encaje de Venecia y ostentan de trazo en trazo tiras de terciopelo bordadas de perlas, iguales a las de la cola. El paño de estas mangas, que llega al codo, se halla completamente bordado de oro y perlas. Un largo velo de tul bordado de oro acompaña a esta fantástica y riquísima *toilette*. La segunda, de gran valor asimismo, es de terciopelo *mirroir* color heliotropo completamente bordado de ópalos, de oro y de turquesas de Egipto. Este traje que luce la actriz como lujosísima bata, tiene una larga cola de terciopelo color *peruancha*, lo mismo que las abullonadas mangas. El canesú, de forma cuadrada y que deja alzo al descubierta el cuello, está todo hecho de turquesas y es una maravilla artística.

No es posible señalar cuál de las *toilettes* de Sarah sea más linda, y dejo este cuidado a mis inteligentes lectoras, describiendo la siguiente que, a mi humilde parecer, puede considerarse como un modelo de buen gusto. Consiste de una blusa larga, es decir, un traje suelto por el delantero de arriba y abajo y ajustado por la espalda y tallo, forma ésta que afectan todas las *toilettes* que en dicha obra luce Sarah. La tela es de raso color *violette des bois*, enteramente bordado al realce de pensamientos hechos de seda y cuentas de color. Esta especie de túnica se abre en los costados, dejando ver unos alisos pliegues de tul

negro, cusajado de bordados de menudo azabache muy brillante. Debo advertir que el azabache trinta este invierno en toda la línea; pues lo mismo se aplica para las *toilettes* oscuras que para las claras, donde su efecto es hinduímo.

Quarta *toilette*: magnífico vestido de raso negro cubierto de bordados de oro y seda, figurando geroglíficos. La actriz luce una capucha con esclavina, bordada como el vestido. Por último, y hé aquí una maravilla de confección, admírase un traje de tul negro, cubierto de arriba a abajo de tiras bordadas de cuentas *clair de lune* y de unas perlas cuyo tono delicado hace apellidarse *blanc de nuit*. El efecto de esta *toilette* es realmente precioso. Acompaña un gran abrigo que llega hasta el borde de la falda, y que está hecho de riquísimo encaje negro. Este abrigo presenta a los lados unos graciosos pliegues, igualmente de encaje, formando alas.

Es verdaderamente asombroso el talento de Sarah y su incomparable actividad. A pesar de sus cuarenta y nueve años cumplidos, la gran actriz conserva la esbeltez y la apariencia juvenil de su pasada primavera, y ni el trabajo incesante a que se dedica, ni sus anteriores desventuras, han logrado imprimir en su persona la huella de las penalidades y del tiempo.

Un periódico francés, con indiscreción suma, si bien protestando de que rectificara cualquier equivocación a ruego de las interesadas, ha publicado estos días la edad de las principales actrices francesas, revelación que de seguro no habrá dejado muy satisfechas a las aludidas. De esta curiosa estadística resulta que casi todas las estrellas del arte se hallan ya bastante alejadas de la juventud.

Asegúrase que Sarah Bernhardt se ocupa actualmente en escribir sus Memorias, publicación ciertamente curiosísima si en ella se relata fielmente la accidentada vida de la artista.

Como la crisis financiera deja sentir sus huellas en todas partes, los empresarios de los teatros acuden a recursos extraordinarios con el fin de atraer numeroso público a sus representaciones. Prueba evidente de este aserto, es el director del *theatre de la Gaite*, quien ha tenido la feliz idea de intercalar en la plaza *Bicyclettes en voyage*, el espectáculo más sorprendente que imaginarse pueda, y que hace agotarse cada noche los billetes en el fortunado coliseo.

En el tercer acto, la escena representa una gran jaula, en la que giran impacientes cuatro hermosos leones. Entra el domador, Mr. Georges Marck, un joven rico, guapo, elegante, bachiller en letras, y que despreciando los gozes que su gran fortuna le brinda, obedece a una irresistible vocación, dedicándose a domesticar a los feroces animales del desierto.

De pronto la escena queda completamente a oscuras, y en la terrible jaula aparece Mme. Bob Walter, la triunfante competidora de Miss Füller, quien ejecuta ante las irritadas fieras las fantásticas piruetas de la danza serpentina.

Cuatro veces seguidas tiene lugar esta escena, en la cual luce Mme. Walter un traje diferente, agitando con voluptuosidad suma, mientras en un rincón de la jaula, el valiente domador mantiene como electrizados a sus magníficos leones.

El espectáculo es aterrador, interesantísimo, prestándose a emociones sin cuento, que los parisienses saborean con placer infinito.

Hay quien susurra que no es solo por amor al arte por lo que el arrojado domador expone a diario su vida ante los embravecidos leones; quizá estén en lo firme los que aseguran que los atractivos de madame Bob Walter ejercen sobre Mr. Marck influencia marcadísima e irresistible.

De Vd. afectísimo amigo.—\*\*\*

## Despedida de la señora Darcelée.

Anoche se despidió la señora Darcelée del público de Madrid. La función correspondió al turno tercero, y el teatro estaba brillantísimo.

Además de la ópera *Lucrecia Borgia*, que fué interpretada con el mismo éxito de siempre, la señora Darcelée cantó en uno de los intermedios el wals de la ópera *Giuletta e Romeo*, de Gounod, con tal perfección, que se vió obligada a repetirlo para complacer al público, que la aplaudía con verdadero entusiasmo.

Terminó el espectáculo con el duo de tiple y bajo del tercer acto de *Los Hugonotes*, en el que obtuvo la señora Darcelée una ovación ruidosa y merecidísima.

El escenario se cubrió de flores y el público hizo una despedida cariñosísima a la simpática artista, llamándola repetidas veces al palco escénico.

La señora Darcelée es de las artistas que han echado raíces en el público.

Su despedida ha sido una de las más entusiastas que recordamos.

## La reina Natalia.

Telegrafian a *El Liberal* que el palacio que habita en Biarritz la reina Natalia ha estado a punto de ser robado.

Hace unos días se presentó a dicha señora un extranjero, diciéndose ser vicio y pidiendo que le dieran trabajo para poder reunir fondos suficientes con que ir a París, para desde allí hacerse repatriar por el cónsul de su nación.

Este individuo se retiró y no volvió más; pero el día de su salida de Biarritz se presentaron otros dos sujetos pidiendo recursos a la reina Natalia, que los recomendó

al cónsul, el cual pagó el viaje hasta Burdeos a uno de ellos.
Otro, más joven, que tendrá veintitres años, se presentó de nuevo en el palacio; pero al negarse la reina a recibirle, se desató en amenazas, asegurando que la reina pagaría cara su negativa.

El Tribunal administrativo.

El Tribunal administrativo del ministerio de Hacienda despachó ayer 38 expedientes, de los cuales dos son de clases pasivas, seis de propiedades y 30 de aduanas.
Desde 1.º de Enero del año actual hasta el 30 de Noviembre último, el número de expedientes despachados en el ministerio de Hacienda alcanza la enorme cifra de 6.000.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Ateneo.

Anoche continuó en la seccion de Ciencias históricas de dicho centro la discusión de la Memoria del Sr. Fuentes Espiuga.
Habló contra ella el Sr. España, contestándole el propio autor de la Memoria, señor Fuentes Espiuga, que en un elocuente discurso defendió su trabajo; y luego intervino el Sr. Zahonero.

Sociedad Geográfica.

Anoche celebró Junta general esta Sociedad.
Después de darse cuenta de varios asuntos que figuraban en la órden del día, leyeron los Sres. Torres Campos y D. Martín Ferreiro interesantes Memorias, el primero sobre «Los progresos de la Geografía», y el segundo sobre «Las tareas de la Junta directiva y los trabajos de la Sociedad.»

Sociedad de Higiene.

La Sociedad española de Higiene celebró anoche sesión, bajo la presidencia del señor Martínez Pacheco.
El arquitecto Sr. Belmás explanó su tema de la repoblación del arbolado en Madrid, en particular, y de España, en general, y propuso se celebrase la costumbre que ha visto en su reciente viaje a los Estados Unidos de consagrar un día al año a la plantación de árboles, interesando a las autoridades, a los colegios y al ejército.

Robo importante.

En el gobierno civil de esta provincia se recibió ayer el siguiente telegrama:
«Celle 12 (110 tarde).—Cónsul de España al gobernador civil:
Se ha presentado a este consulado un paciente de la vinda Alingry, domiciliado en Boujan, de este departamento, que ha sido víctima de un robo por valor de 75.000 francos en la noche del viernes último, en catorce títulos rúscos consolidados 4 por 100, segunda serie, de los cuales hay siete de 10 obligaciones números 1.300.860 a 1.300.929, y siete de una obligación números 114.817 a 114.823, que hacen en junto 77 obligaciones de 500 francos.

En beneficio de Santander.

El sábado próximo tendrá lugar en París y en la Sala Olímpica, una representación organizada por Elena Saiz, en beneficio de las víctimas de Santander.
Tomarán parte en esta función artistas distinguidos de París y algunas de nuestras compatriotas que más brillan allí.

El meeting de Bilbao

Bilbao 12.—A pesar de lo lluvioso y despacible del día, se ha verificado la anunciada expedición a los Altos Hornos y a los astilleros del Nervion. En el primero de dichos puntos los expedicionarios han sido obsequiados con un lunch, durante el cual ha reinado extraordinaria animación. En los astilleros pudieron observar lo adelantada que se halla la construcción de los cruceros Viscaya y Oquendo.—Fabra.

Llegarán mañana a esta corte, y a las tres de la tarde conferenciarán con el ministro de Fomento; de cuatro a cinco con el de Hacienda, y el viernes a las tres de la tarde con el Sr. Sagasta.
Bilbao 12.—El orfeon obsequió con una serenata a los comisionados de Cataluña. Cantó varios coros y repitió algunos. Los catalanes obsequiarán a los orfeonistas con un lunch, donde pronunciarán discursos enalteciéndolos.

Nuevo explosivo.

De un periódico suizo:
«La fulgurita, que tal es el nombre con que M. Raoul Pictet ha bautizado su nuevo explosivo, ha dado resultados decisivos en los ensayos que de ella se han hecho. Es capaz de producir efectos superiores ó a lo menos iguales a los de la dinamita, bajo el punto de vista industrial, y superiores a los de la pólvora, hasta de la nueva pólvora sin humo, bajo el punto de vista militar. Tiene sobre todo sobre estos dos productos la inmensa ventaja de que no ofrece peligro su fabricación ni su transporte y de que reúne condiciones particulares en su explosión. Afáñase a esto que la fulgurita, a pesar de componerse de elementos bastantes sencillos, no puede fabricarse más que por medio de aparatos muy especiales y costosos, que no pueden adquirirse sin que la policía lo sepa. Como la fabricación puede comprobarse de una manera muy exacta por los gobiernos, también podrá serlo la venta; cada cartucho deberá ir provisto de un número de orden, y no se entregará sin recibo y tan solo a las personas notoriamente conocidas para servirse de ella con un fin laudable.

Suprimir la dinamita y reemplazarla por una sustancia que excluya todo peligro de explosión fortuita y de fabricación clandestina, hé aquí cual debe ser el resultado del bello descubrimiento de M. Pictet. Mientras la dinamita sea necesaria a la industria, no se la puede prohibir. Los gobiernos procuran vigilar su fabricación y su venta; pero no pueden impedir los robos de dinamita, como íntimamente hemos tenido de ello un ejemplo en Zurich. Son incapaces de impedir a los anarquistas valerse de una sustancia que ellos roban ó que componen de por sí con poco gasto, y cuya explosión es tan fácil de obtener. Son incapaces, sobre todo, desde el momento en que no está prohibido absolutamente el transporte de una materia tan peligrosa, de evitar desgracias tales como el terrible desastre de Santander, que ha costado la vida a millares de personas.

La existencia de la dinamita es, pues, una amenaza perpetua que se cierne sobre la cabeza de todo el mundo. Desde los obreros ocupados en la fabricación de la dinamita hasta los magistrados y los jueces, desde los empleados de las Compañías de transportes hasta los espectadores de la platea de un teatro, todos están expuestos a las contingencias de una desgracia ó a las cobardes tentativas de un puñado de malhechores. Este peligro constante es el que se trata de evitar ó de limitar con la prohibición absoluta de la venta y de la fabricación de la dinamita y de todos los explosivos análogos.

Para llegar a este resultado, es preciso un acuerdo entre todos los gobiernos. La opinión pública está en la actualidad muy tirante. Los desastres y los atentados recientes harán que coja gozosa una disposición que tendría por objeto librar de una seria inquietud y de un peligro real a todo el mundo.»

La insurrección del Brasil.

Nueva-York 12.—El New York Herald publica un telegrama de Montevideo afirmando que las comunicaciones telegráficas con Rio Janeiro están interrumpidas.
Sapóñese que algún gravísimo suceso ha debido ocurrir, poniendo tal vez en inminente riesgo al gobierno del general Peixoto.
Lisboa 13.—Sabemos por conducto fidedigno que el almirante Saldanha, que hasta la fecha había permanecido en actitud neutral, publicó el día 7 un Manifiesto adhiriéndose a los insurrectos.
La tendencia general del Manifiesto es de tal naturaleza, que permite suponer que el objeto del almirante es la restauración de la monarquía.
Como quiera que Saldanha no dispone sino de las escasas tropas que guarnecen la isla de las Serpientes, se considera que su nueva actitud no modifica de manera notable el estado general de las cosas.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA).
Temores.
Viena 12.—Una estrechísima vigilancia se ejerce desde esta mañana en los alrededores de la Cámara de los diputados por temor a algún atentado anarquista.—Fabra.
Las huelgas.
París 12.—El diputado socialista Basly, que fué minero en el departamento Nord, ha interpelado hoy al gobierno pidiendo el nombramiento de una comisión que informe acerca del origen y consecuencia de la huelga en Pas de Calais.
El ministro de Obras públicas se negó a que se nombrara dicha comisión, y pronunció palabras muy duras contra los que explotan las huelgas con fines políticos y envenenan las discusiones.
Españoles presos.
Perpiñán 12.—Tres españoles que intentaron asesinar el sábado en Roujan (departamento del Herault) a una mujer, han sido arrestados hoy en Argelès-Sur-Mer.
Para Santander.
Londres 12.—La suscripción abierta por el lord maire (alcalde) para socorrer a los

heridos de la catástrofe de Santander, ha producido ya 34.000 pesetas.
Proyéctase iniciar otra suscripción con el mismo objeto en Liverpool.—Fabra.

La «Gaceta»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:
Registadores de la Propiedad.

Reales órdenes de Gracia y Justicia disponiendo pasen a la dirección general del ramo de registradores de la Propiedad de Balaguer y Dolores, D. Enrique de Luque y Alcalde y D. Francisco Ramallo y Gallardo.
—Idem nombrando registrador de la Propiedad de Cleza a D. Joaquín Rovira y Oliver.

Las precedencias de Salónica.

Real orden de Gobernación disponiendo se despidan a lazareto súbico las precedencias de Salónica (Turquía Europea).

Las subastas de productos forestales.

Real orden de Fomento disponiendo que toda subasta de productos forestales se celebrará en esta corte ante la dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, con todos los requisitos que preceptúa la real orden de 11 de Setiembre de 1886, desde su art. 2.º al 16 inclusive, sobreentendiéndose que dicha dirección general asume aquí las facultades que en aquella real disposición se confieren a la de obras públicas.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Español.
Entre primos anda el juego, es el título del juguete cómico estrenado anoche en este teatro, original de D. Enrique Bedmar.
La obra, desde las primeras escenas, fué acogida con agrado por el público, el cual no cesó de reír hasta que cayó el telón.
El argumento está basado en una fábula sencilla, que se desarrolla con claridad y verdadero ingenio, dando lugar a situaciones cómicas de mucha gracia.
El autor de la obra, Sr. Bedmar, se presentó varias veces en escena al final de la representación a recibir los aplausos del público.
En la ejecución se distinguieron la señora Rodríguez y el Sr. Rubio.

AL MENUDEO.

Un pañuelo de la Infanta Eulalia y un pleito.
Escribe el Herald, de Nueva-York:
«La Infanta doña Eulalia quedó tan complacida con ciertas prendas que le hicieron en un establecimiento de modas de la calle 26ª, que regaló a los dueños de la casa un pañuelo con su monograma. Lo propio hizo la duquesa de Arco Hermoso.
Los propietarios del establecimiento se sentían tan orgullosos con estos regalos, que encargaron a los hermanos Schmitt, ebauistas establecidos en la calle 29ª, un pañuelo velador, con un cristal y marco de plata en el centro, para exhibir los dos pañuelos.
Los ebauistas piden 184 duros por el velador: los modistos no quieren pagar lo que creen un precio exorbitante, y esto dió lugar a un pleito que se vió ayer ante el tribunal del Sexto Distrito. Varios peritos tasaron el velador en 85 duros; los modistos ofrecieron entonces, para zanjar el asunto, 90 duros que los ebauistas no quisieron aceptar y el juez se reservó su decisión.»

La lotería de Navidad.

En la dirección del Tesoro se han agotado los billetes de la lotería del próximo sorteo de Navidad.
Ayer se fijó en las administraciones del ramo un anuncio invitando a las personas que tengan billetes apartados a que los recojan hasta el día 18, pasado el cual se pondrán a la venta pública.

Robo importante.

Se ha cometido un robo de consideración en casa del cónsul de Rusia en Valencia.
Los ladrones se llevaron muchos alhajas valoradas en más de 2.000 duros.

A Melilla.

Procedente de Ferrol fondeó ayer en Cádiz el vapor Cabo Sillero, conduciendo 80 marineros que saldrán para Melilla.
La guarnición de Rio de Oro.
Procedente de Rio de Oro llegó ayer a Cádiz el vapor Larcache conduciendo el relevo de infantería de Marina.

Los tripulantes del vapor confirman que allí no pasó nada, y niegan en absoluto que los moros les hayan agredido, como afirmaron los corresponsales de algunos periódicos.

Petición de indulto.

La prensa de Segovia ha telegrafiado a la Infanta doña Isabel, a los ministros, al diputado por la circunscripción, marqués de la Cañada, a los Sres. Salmeron, Pedregal y Romero Robledo, y a las redacciones de los periódicos de Madrid, para que se interesen en el indulto, denegado en Consejo, de dos reos de muerte condenados por aquella Audiencia.
Instituto de Vacunación de Manila.
Anteayer se inauguró con gran solemnidad en Manila el Instituto de Vacunación.
En el ministerio de Ultramar se han recibido telegramas felicitando al Sr. Maury por la creación de aquel establecimiento.

Captura de ladrones.

Ha sido capturado en Granada uno de los autores del robo efectuado en Hueneja, confundiéndose en la inmediata prisión de los restantes ladrones, que han tomado la dirección de Linares.
Para últimos de mes se abrirá al servicio público la seccion de Albaída a Onteniente, en el ferro carril de Játiva a Alcoy.
El gobernador de Granada ha recibido un telegrama de Madrid, interesándole la busca y captura de dos jóvenes, hijos de una distinguida familia de la corte, que se

han fugado llevándose una gran suma en billetes de Banco y monedas de oro.

Desertor.

En la Gaceta de hoy se publica un edicto de D. Emilio Gonzalez Grano de Oro, comandante del batallón Disciplinario de Melilla, y juez instructor de la causa seguida contra el soldado de la primera compañía José Sausi Guanter, por el delito de primera desertion, para que dicho soldado se presente en Melilla en el cuartel de San Fernando que ocupa el citado batallón, a presentar sus descargos.

El cólera.

Tenerife 12 (10 n.).—Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital 18 invasiones y cinco defunciones.

El Sr. Lafitte.

Ha fallecido en Sevilla el senador liberal por la provincia de Castellon, D. Rafael Lafitte y Castro.

Caricaturas del Sultán.

Leemos en La Correspondencia:
«Ayer se dijo que el gobierno probablemente tomaría algun acuerdo para evitar la publicación de caricaturas alusivas al Sultán de Marruecos. Parece que esta medida tiene por causa la publicación de un dibujo en un periódico español que ha debido producir alguna molestia.»

Mientras el Sultán sea amigo de España, tiene derecho a las propias consideraciones que los demás soberanos.
Aunque no agrade esto a los caricaturistas.

Lanchas perdidas.

Un viento huracanado del Sudoeste puso ayer en peligro las lanchas pescadoras que habían salido de Santander.
A las dos de la tarde llegaron al Sardinero, sin poder ganar el puerto.

Algunas habían perdido los aparejos. Durante la tarde entraron seis, y dícese a última hora que hasta 12.
Salíó a proteger las lanchas el gángull de las obras del puerto, y quedan fuera muchas.

Reina gran ansiedad en Santander entre las familias de los pescadores, las cuales se hallan en la boca del puerto esperando las lanchas.

Robo y asesinato.

En la carretera de Murcia, y lugar próximo a la llamada Venta de Pañales, se ha cometido un horrible crimen que tiene conternado a aquel vecindario.
Iba guiando un carro Felipe Lopez Robles, vecino de Villanueva, cuando se le incorporó un sugeto natural de Locque y alevosado en esta villa, llamado José Asensio.

Este, que es sugeto de malos antecedentes, subió al carro que guiaba el tratante, y le acometió con una navaja de afeitar, dándole un tremendo tajo en el cuello, y robándole después todo el dinero que llevaba para hacer el pago que motivó su viaje.

El vino.

La exportación de vinos en Valdepeñas, en la semana última, ha ascendido a la importante suma de 172 vagones.
Los precios a que se han vendido han sido de 3 a 3 25 pesetas arroba de vinos añejes, y de 2 25 a 2 50 pesetas los nuevos.

Por la Guardia civil del puesto de Villarubia ha sido capturado Segundo Sanchez Serrano, por resultar autor del anónimo dirigido a D. Manuel Santos Lobato, al que exigía pudiese en un sitio determinado una cantidad, amenazándole, si no lo hacía, con dar muerte a su hijo.
Al capturarle se le encontró un saquito, en el cual llevaba la cantidad que el señor Lobato, por miedo a que cumpliera su amenaza, colocó en el primer canto de la Virgen, sitio indicado en el anónimo.

El último número de La Ilustración Nacional contiene, entre otros preciosos grabados, la «Revista del general Martínez Campos y las tropas de Melilla,» de Mendez Bringas, y los «Soldados heridos en el Hospital militar de Málaga,» de Alvarez Dumont, mereciendo unánimes elogios la esmerada confeccion de esta importante revista.

A los productores y exportadores de vinos.

Llamamos la atención de los productores y exportadores de vinos españoles respecto a la ley publicada en Buenos-Aires, que ha publicado la Gaceta por acuerdo del ministerio de Estado.

En esa disposición legislativa se preven todos los casos de mixtura de vinos, y se fija la responsabilidad a los importadores que no declaren la verdadera clase de los caldos, ya sean naturales ó artificiales.

El sillón de Quevedo.

Leemos en La Correspondencia:
«Se nos dice que en Torre de Juan Abad (Ciudad-Real), de donde como es sabido era señor D. Francisco de Quevedo, está usándose el famoso sillón del inmortal satírico en la secretaría de aquel Ayuntamiento.
Como sabía mal a Cervantes que tocaban su pluma los folionicos de la literatura, seguramente hará saltar en su tumba a Quevedo ver que utilizan su sillón personas que, hasta ahora por lo menos, no pueden ponerse en parangón con él.»

El Dr. Audet puede curar a tu padre.

DE POLO A POLO

LOS MANDAMIENTOS DE LA MUJER.—El primero, amar su persona sobre todas las cosas.
El segundo, no jurar cuando no convenga.
El tercero, santificar sus actos.
El cuarto, honrar sus personas y muebles.
El quinto, no matar sus deseos.
El sexto, no adular su vida con lágrimas.
El séptimo, no hartar a su persona ningún capricho.
El octavo, no levantar falsos testimonios sino en beneficio propio, ni mentir más que cuando tenga cuenta.
El noveno, no desear la mujer del prójimo, sino el novio de la prójima.
El décimo, no codiciar los bienes ajenos, sin tener la seguridad de quedarse con ellos.
Estos 10 mandamientos se encierran en dos: en servirse y amarse sobre todas las cosas, y al prójimo contra una esquina.

Pero convengamos en que aun siendo ese el decálogo femenino, las mujeres nos hacen olvidar el otro Decálogo.

TEMPERATURA INTERNA.—El sondeo más profundo conocido hasta ahora se ha hecho en Paruschowitz, distrito de Ribuk en la Silesia septentrional.

Alcanza la profundidad de 2.002 metros con un diámetro de siete centímetros.
Se han interrumpido los trabajos para introducir termómetros especiales y de suma precisión a fin de conocer la temperatura a tanta distancia del suelo.
Se intenta seguir perforando aquel terreno hasta completar 2.500 metros.
Hasta ahora es cada vez mayor la temperatura.

¡SE ACABARON LOS APURCHIS!—Lo que en el lenguaje familiar castellano se llama el problema de los garbanos acaba de resolverlo un americano, según el periódico Geographic. La lucha por la existencia desaparece desde el momento en que la vida material cuesta sólo un perro chico diario, gasto al alcance de todos los chalecos, y mediante el cual, cualquier ciudadano se mantiene gordo, colorado y lustroso como si comiera en Lhardy a 20 pesetas cubierto. En lo sucesivo ningún padre de familia se preocupará del aumento de la suya, puesto que el nacimiento de un nuevo vístago alimentado supondrá, para el presupuesto doméstico, algo menos que la compra de un canario.

En efecto, el americano en cuestión acaba de descubrir que el alimento por excelencia lo constituyen la harina de trigo y la de avena; y que una cantidad de harina de las referidas gramíneas, que puede variar entre 170 y 255 gramos, segun las diferentes capacidades gástricas, sazonado con un poco de sal y unas gotas de limón, es preferible y equivalente a todos los productos conocidos del arte culinario.

El tal individuo, que bien merece el título de subsalvador de la humanidad, asegura que desde que se ha sometido al indicado régimen alimenticio, se encuentra cada vez mejor de fuerzas.... y de dinero.

EFFECTOS DEL ALCOHOL.—Difícilmente podrá señalarse un enemigo de la especie humana más terrible que el alcoholismo, y nunca se declarará bastante para inspirar al hombre todo el horror que debe sentir hacia tan repugnante vicio.

A sus efectos, tan conocidos como terribles, de trastornos gástricos, idiotismo, leucemia criminal, etc., hay que añadir los no menos espantosos de esterilidad, abortos prematuros y producción de fenómenos monstruosos.

El doctor Feré acaba de demostrar prácticamente que el alcohol detiene el desarrollo del embrión, y ó lo deforma y convierte en monstruo repugnante, ó lo esteriliza por completo. Dicho señor ha sometido huevos de diferentes aves a la acción de vapores alcohólicos durante el primer período de la incubación, y en todos los casos se ha detenido el desarrollo, muriendo el germen ó desarrollándose lenta y monstruosamente.

PATINES BICICLOS.—Sometiéndonos al estilo corriente, podemos decir que la última palabra del ciclismo acaba de pronunciarla una casa constructora escocesa, fabricando unos patines destinados a correr por calles y paseos, y cuyos experimentos han dado muy buen resultado hasta sobre terrenos no muy llanos.

El patín en cuestión es una especie de bicicletas diminuta aplicada a cada pié, y como ella, consta de dos ruedas, una en cada extremo, ambas guarnecidas de llantas de goma pneumática.

Segun los inventores, estos patines permitirán, una vez adquirida la práctica necesaria para su uso, circular con una velocidad muy grande por los caminos ordinarios, aun los accidentados.

Las pruebas se han verificado en las calles de Birmingham, alcanzando una velocidad variable entre 10 y 11 kilómetros por hora.

ASUNTOS MUNICIPALES.

Los tranvías.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, se dará cuenta de los dictámenes de la comisión de obras, proponiendo se conceda la variación del trazado del ferro carril Metropolitano, en un trozo de la calle de Miguel Angel y el paseo de la Castellana, y la aprobación de las bases a que ha de sujetarse la proposición presentada por esta empresa, para la ejecución de obras por cuenta del Ayuntamiento.

También figuran en la órden del día de dicha sesión los dictámenes autorizando a la misma empresa para el replanteo de doble vía en las calles y paseos comprendidos entre la calle de Ferraz y glorieta de Bilbao, y negando la instalación de doble vía en los mismos sitios, solicitada por la empresa del tranvía de Madrid.

Y por último, se pondrá a discusión el informe que ha de elevarse a la superioridad en el proyecto del tranvía funicular. Este último proyecto será rudamente combatido por D. Simon Sanchez y otros concejales, pues se cree que el trazado de dicho tranvía por la calle del Arenal y otras vías estrechas, perjudicará notablemente el tráfico mercantil y el tránsito público.

La calle de Alcalá

En breve comenzarán las obras para el adquinado con prismas graníticas de primera, del trozo de la calle de Alcalá comprendido entre las de Peligros y Cedaceros y la sustitución de las actuales losas de las aceras por otras nuevas.

El matute

Los vigilantes del fisado del puente de Valdecas sorprendieron esta mañana un carro, cargado con 16 pellejos de vino tinto y tres barriles de aguardiente, sin taras sus conductores de introducir sin pagar derechos.

Los matuteros al ser sorprendidos, trataron de agredir a los vigilantes con navajas y pistolas, siendo desarmados y detenidos.

Junta de tenientes de alcalde.

En la celebrada ayer se acordó proponer al Ayuntamiento el nombramiento de va-

rios escribientes para las tenencias de los distritos de la Universidad, Buenavista y Centro.

Nueva calle.

Se ha autorizado a los propietarios de los solares de la manzana 232 del Buzasche, para abrir una calle particular que establezca comunicación entre las de Lagasca y Vizcayna.

Por falta de concejales no ha podido celebrarse sesión hoy el Ayuntamiento.

Comisiones.

Las comisiones de Hacienda y gobierno interior se han reunido esta tarde para acordar el nombramiento de un tenedor de libros y un auxiliar con destino a la pagaduría municipal.

Consumos.

Ayer tuvo una baja la renta de 14.000 pesetas.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El Cardenal Rampolla. Roma 13.—El estado de salud del Cardenal Rampolla no ha mejorado, si bien no revierte gravedad.

El general Gourko. Varsovia 12 (recibido el 13).—La enfermedad que padece el general Gourko es la goma con un estado general de decaimiento, que es el que más alarma a los médicos.

Sin embargo se espera que la enfermedad seguirá su curso normal sin tener un funesto desenlace.

El tratado con Alemania.

Berlin 12 (recibido el 13).—En la sesión que acaba de tener el Comité de la Unión central de los industriales alemanes, ha sido puesta a votación y adoptada por unanimidad la proposición siguiente: «El Comité replica al Reichstag que aprueba los tres tratados de comercio que en la actualidad examina, y con especialidad el tratado con España, puesto que, al ser rechazado por el Parlamento, se originarían graves perjuicios al comercio alemán».

El meeting de Bilbao y el servicio telegráfico.

Dice El Imparcial hablando del meeting de Bilbao, entre otras cosas, lo siguiente: «Por más que se haya intentado disminuir la importancia de ese movimiento aprovechando la circunstancia de estar el telegrafo en manos del gobierno, arteria que no ha pasado inadvertida para el público, esta cuestión comienza ahora.»

En los centros oficiales se niega en absoluto que haya fundamento alguno para las suposiciones de El Imparcial, porque los despachos se facilitaron a los periódicos tal y como el telegrafo los iba transmitiendo.

El recurso que insinúa El Imparcial habría sido, por otra parte, inocente; porque cuanto han dicho los oradores en el meeting de Bilbao, eso y mucho más han estampado los periódicos adversarios sistemáticos del tratado con Alemania. Aparte de que los periódicos de Bilbao han publicado los pormenores del meeting hasta en sus menores detalles.

Cuestiones más escabrosas para el gobierno se han tratado en otros meetings, y sin embargo, no ha habido entorpecimiento alguno para las noticias telegráficas.

En cuanto a seguir suponiendo que solo el Sr. Moret es el autor del tratado con Alemania, El Imparcial padece otro error. El tratado, después de discutido por la comisión correspondiente, que la componen personas de distintas tendencias, en aquellos puntos que podían ofrecer más duda, fué sometido al examen del Consejo de ministros.

De modo que la responsabilidad del tratado, si la hubiera, alcanza a todos los ministros sin excepción.

Euskal-Jai

Jugaron hoy el Zurdo de Abando y Machin (azules) contra Elicegui y Ali (colorados).

Estos llevaban medio cuadro de ventaja en el saque.

El momio estaba decididamente a favor de los azules, dándose 100 a 60.

Las apuestas mutuas arrojaban la cifra de 190 duros por los azules y 86 por los colorados.

Comenzó el partido sacando gran ventaja los azules.

Machin hacia gran juego en el dentro, y el Zurdo se defendía atrás y cortaba al rincón.

Colocáronse los azules en 10 por 2 los colorados, y cuando tenían aquellos 19 y los segundos 10 ocurrió un incidente que produjo en el público mala impresión.

El Zurdo de Abando al correr hacía la pared de la izquierda para restar una rassa arriada de Elicegui, resbaló y fué a dar de cabeza contra la piedra, dándose fuerte golpe.

El Zurdo cayó al suelo y echándose mano a la frente, notó que de ella salía abundante sangre. Inmediatamente fue auxiliado por los dependientes del fronton, que lo trasladaron a la enfermería.

Según dice el parte facultativo, el notable zaguero se produjo una herida en la frente de alguna consideración, y además sufrió una luxación de la muñeca del brazo derecho.

Mucho nos alegraremos de que el simpático jugador se restablezca pronto.

Las apuestas se pagaron al 20 por 100.

Improvisóse otro partido a 30, entre Barriola y Zurdo de Villabona contra Machin é Ibaceta, ganando éstos por 13 tantos.

Machin pegó mucho. Ibaceta demostró que puede ya alternar en partidos de personas mayores.

En este segundo partido resultó herido, aunque leve, otro pelotari. Ibaceta se causó una herida en un dedo, que no le impidió continuar jugando.

También se ganaron sus correspondientes pelotazos, sin consecuencia, algunos espectadores.

Como se vé, malos vientos corrieron hoy

en el fronton de la calle del Marqués de la Ensenada. Verdad es que estamos a 13 del mes.

Firma de Guerra.

S. M. la Reina ha firmado hoy dos decretos del ministerio de la Guerra, concediendo al general de división D. Enrique Puigmoltó, el pase a la sección de reserva del Estado Mayor general; y nombrando comandante general de ingenieros en comisión, del cuarto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Paulino Aldaz.

Destinos de coroneles. También ha aprobado las resoluciones, destinando a los coroneles de la Guardia civil D. José Medina y Esquivel y D. Bartolomé Juliá y Juliá al mando del 4.º y 12.º tercio respectivamente, y a la comandancia de artillería y dirección del Parque de Mahón al teniente coronel D. Rodrigo Velez y Ladrón de Guevara.

Nuestro redactor corresponsal.

El Sr. González Anrileles ha regresado hoy de Melilla apresuradamente, por haber tenido noticia de que su señora madre se encontraba enferma de algún cuidado. Hoy se encuentra mejor dicha señora, lo cual celebramos mucho.

Los diputados y senadores por Badsjoz han vuelto a reunirse esta tarde en el Congreso, y seguido tratando de cuestiones que afectan a la política seguida en aquella provincia.

Captura de ladrones.

Jaen 13.—Por la Guardia civil y vigilancia de Linares han sido detenidos tres de los diez hombres que el sábado último robaron 4.000 duros y algunos efectos a un vecino de Hueneja (Granada), habiéndoseles ocupado 614 pesetas y un reloj. Se persigue a los restantes.

Suicidio.

Guadalajara 13.—Se ha suicidado, tomando una disolución de fósforos, Rafaela Abad Carrillo, de cincuenta y un años, casada y natural de Jadraque.

Esta tarde ha concurrido con el ministro de la Gobernación, el presidente del Congreso, marqués de la Vega de Armijo.

Muerte repentina.

Esta madrugada ha sido encontrado muerto en su oficina de la estación de Atocha el lampistero de la misma Miguel Valiente.

La muerte ha sido natural.

S. M. la Reina ha estado esta tarde visitando el Beaterío de las Adoratrices, que se halla instalado en la plaza de la Villa.

S. M. el Rey y las infantas han paseado por la Casa de Campo.

Feria en Aranda.

Director Correo. Aranda 13 (12 mañana).

Se está celebrando la feria de esta villa con numerosa concurrencia, a pesar del tiempo desfavorable.

Sobre todo abundantísima en ganado vacuno, haciéndose muchas ventas. Precios bastante altos.

En medio de tanta animación y concurrencia, no se ha producido el más leve disturbio.—El corresponsal.

El crucero «Navarra».

Ayer entró en Barcelona el crucero Navarra.

Vapor embarrancado.

El ayudante de Marina de Barbate telegrafía al comandante del puerto de Cádiz que el vapor inglés Gladstair, procedente de Gibraltar, con destino a Liverpool, y que conducía un cargamento de azúcar, embarrancó ayer, a la una de la tarde, en la playa de Zahara. Su capitán, Davidken, y 17 hombres que componían la tripulación, así como el cargamento, se han salvado.

Firma de Marina.

S. M. ha firmado hoy los siguientes reales decretos:—Llamando al servicio activo para el año 1894, 2.100 individuos de la inscripción marítima.

—Ascendiendo a sus inmediatos empleos al contador de navío D. Gámezindo Loureiro y al de fragata D. José Sabater.

—Proponiendo para el mando de las fuerzas embarcadas de infantería de marina en el apostadero de Filipinas, al teniente coronel D. Fernando Diaz.

Reos de pena capital.

El diputado Sr. Marengo ha pedido el indulto del reo de Ceuta, condenado a la última pena, al presidente del Consejo y a los ministros de la Guerra y de Gobernación.

También han dado hoy pasos en favor del reo de Segovia los diputados y senadores por esta provincia.

MELILLA

Impresiones optimistas.

Director Correo. Melilla 13 (10'10 m.)

Hoy almuerza en el campamento el general Martínez Campos.

Quizá propiamente comunicará con amplitud al gobierno sus impresiones optimistas por el correo de hoy.—Mencketa.

El crucero «Isla de Cuba.»

Anoche ha doce llegó a Melilla el crucero Isla de Cuba, con 58 hombres de mar-

nería de los 100 destinados a auxiliar los trabajos de desembarque. Remolcaba dicho crucero la lancha-áncora de torpedos.

Conferencia con el general

Martínez Campos.

Melilla 13 (11'20 m.).—Urgente. (Del corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Alas.)

El general Martínez Campos acaba de dispensarme el honor de una conversación que creo de interés general.

Me dijo que como general tiene plena libertad de obrar rechazando en la forma que considere más oportuna cualquiera agresión, castigando severamente a sus autores.

Como diplomático tiene que subordinarse a las instrucciones del gobierno. Como militar desea que se le ofrezca una ocasión de vengar el agravio recibido.

Como español aspira a la paz con honra. En su sentir, las acciones del mes de Octubre fueron desgraciadas; pero las de Noviembre, aunque limitadas, pueden considerarse como satisfactorias, puesto que los daños materiales sufridos por los moros fueron superiores a los experimentados por nosotros.

Hablando del general Macías, añadió el general Martínez Campos que logró levantar el espíritu de las tropas, decaído después de los primeros encuentros; organizó la resistencia y fortificó el campo de una manera inmejorable.—Fabra.

Más pertrechos de guerra.

Ayer llegó a Melilla procedente de Amberes, el vapor Cunningham, llevando dos millones de cartuchos Maüser en Melilla asciende a siete millones.

Cantina conciliadora.

Segun telegrama recibido por el ministro de la Guerra, el príncipe Araaf solicitó ayer del general en jefe que se contendiera el establecimiento de un puesto o cantina en las inmediaciones de Sidi Agnariach con el fin de establecer relaciones comerciales entre los riffeños y los españoles, y se ha concedido.

Deslinde de nuestros límites.—Rumores insistentes de paz.

Director Correo.

Melilla 13 (12'15 tarde).—(Recibido a las seis de la tarde.)

Los moros continúan labrando las tierras lindantes con nuestro campo.

Han terminado sin dificultades las operaciones de deslinde.

En vista de que la paz parece asegurada, salgo para la Península.

El coronel de Estado Mayor Sr. Navarro no ha ido hoy a Agnariach por encontrarse algo enfermo; pero irá mañana.—Mencketa.

BALANCE DEL DIA

Los telegramas anoche recibidos dando cuenta de la conferencia celebrada entre el general Martínez Campos y el hermano del Sultán, no bastan para formar un juicio definitivo, porque estos telegramas, facilitados a la prensa, omiten, por razones que respetamos y comprendemos, detalles que podrían servir para la ilustración de aquel juicio.

Una circunstancia, sin embargo, de interés, se entresaca en los despachos oficiales, y se refleja en los telegramas particulares, y es que la actitud del hermano del Sultán es menos reservada que la de Sidi Mohamed Torres, y que se considera con más poderes que el ministro del Sultán.

Como es indudable, además, que el príncipe Araaf se muestra sinceramente deseoso de la paz, ha bastado esto para que el pesimismo de los últimos días se haya cambiado en optimismo, y para que este cambio de impresiones se haya reflejado hoy en nuestro mercado bursátil.

El que el hermano del Sultán no tenga poderes para resolver todos los puntos contenidos en el ultimatum, se explica por la circunstancia de que al salir de Taflet, donde estaba con Muley Hassan, éste, en aquella sazón, no tenía conocimiento de los sucesos posteriores al 2 de Octubre, creyendo solo que se trataba de lo ocurrido en los primeros días.

La nueva conferencia que ha de celebrarse en el campo riffeño, no se sabe todavía cuándo tendrá lugar, si bien se cree que será muy en breve.

Hoy lo que se sabe es que Mohamed Torres envía nuevos pliegos para el príncipe Araaf, que se cree lleguen a Melilla del viernes al sábado.

Las impresiones que de estos pliegos se tienen en Tánger, permiten creer que el ministro de Negocios Extranjeros del Sultán ha modificado un tanto sus ideas respecto a la extensión de los poderes que tiene para tratar el príncipe Araaf, en el sentido de considerarlos más amplios de lo que creyó en principio.

A todo esto, las impresiones de los corresponsales de Melilla se van acentuando por momentos en sentido pacífico, según lo comprueban los partes que publicamos por separado.

El parte oficial dando cuenta de la destrucción de las trincheras levantadas por los moros, no dice que esta destrucción la hagan moros de Rey, sino sencillamente que la hacen los moros.

Informes fidedignos nos mueven a asegurar que todo cuanto ha venido diciéndose en los periódicos estos días acerca de una operación del Tesoro, anticipo ó empréstito, es completamente inexacto.

Todo lo que se ha escrito sobre negociaciones con el Banco de París, proposiciones rechazadas, garantías exigidas y contradicciones en el seno del gabinete con motivo del estudio de tal operación financiera, pertenece al género novelesco.

El Sr. Castelar ha celebrado hoy una conferencia con el presidente del Consejo de ministros.

No se sabe si mañana se celebrará Consejo de ministros. Hasta ahora no hay indicios.

En los últimos Consejos no se ha tratado nada de reunión de Cortes.

Lo que se tiene por probable es que se reúnan dentro de la primera decena de Enero.

No hay ninguna otra cosa notable, que nosotros sepamos.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 13 DE DICIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 12, Día 13, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin. mes., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin. mes., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligación. 5 0/0., Id., cédulas 5 0/0., Id., cédulas 4 0/0., Compañía arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero (PARÍS, LONDRES), Premio del oro: 19'00 por 100, Aspecto de la Bolsa.

En las constantes oscilaciones que en estos días sufren los cambios de los efectos públicos, toca hoy el turno al alza de estos valores.

La tendencia en este sentido viene desde hace tiempo manifestándose principalmente en la Bolsa de Madrid, aunque contrastada a cada paso por la influencia que ejercen los mercados extranjeros que operan sobre nuestros fondos.

Al comenzar hoy la contratación traían los cambios del principal signo de crédito la mejora de tres cuartines por ciento, la que han sostenido en el curso de la hora oficial.

Así se vé que el 4 por 100 interior al contado que quedó ayer a 65'60, ha seguido hoy de 66'35 a 45, terminando a 66'40.

A fin de mes quedó ayer a 65'55, y hoy ha tenido los cambios de 66'20 a 35, siendo el último cambio 66'30, y con prima de 50 céntimos a 67'20.

En la Deuda exterior comenzó el cambio con la ventaja de un entero, esto es a 77 por 100, y después de varios cambios de 76'85 a 65, cierra al contado a 76'60 y este mismo cambio y el de 76'70 se han cotizado a fin del corriente.

La Deuda amortizable quedó ayer a 74'70 y hoy ha seguido de 75 por 100 a 75'40.

No se han cotizado los billetes de Cuba de 1886 y los de 1890 solo han tenido el cambio de 95 por 100.

Dos enteros han bajado las acciones del Banco de España, esto es, se han publicado a 378 por 100.

Las de tabacos a 161.

Los francos con corta diferencia como ayer, esto es de 21'50 a 21'75.

Después de la Bolsa

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 66'55.

Continúa la demanda.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 13 (3'10 tarde).

Interior, 4 por 100, 66'35.—Exterior, 4 por 100, 76'82.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 107'37.—Cubas, 1890, 94'62.—Nortes, 28'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 23'10.—Orense, 9'50.—Aras.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Diciembre 13, a las cinco de la tarde.

La borrasca de estos días se halla hoy en el mar del Norte. Su influjo se siente todavía en Galicia, con vientos duros y lluvia, y con menos impetu en el Cantábrico. El anticiclón de las Azores empieza a restablecerse (765), pero las presiones más elevadas se encuentran en la Mancha (Abacete 772), y se extienden hasta Madeira, en una zona muy estrecha.

La temperatura máxima ayer fué de 18º en Santander, Granada y Murcia, y la mínima hoy de 6º bajo cero en Soria.

En Madrid llovió durante la noche y se han recogido 37mm de agua. La mañana ha estado nebulosa; luego casi se despejó, con viento bonancible del Oeste.

Ayer ocurrió un fenómeno bastante curioso.

La temperatura máxima de 4º que se dijo en esta parte, era inexacta; el termómetro siguió subiendo durante la noche, y poco antes de las 12 horas marcó 5º1, la verdadera máxima de ayer. Continúa la subida algunos minutos después de las doce, esto es, ya en el día de hoy, y volvió a bajar a 5º1, que ha sido la mínima de hoy, separada de la máxima de ayer por un intervalo de unos cuantos minutos, y desde ese momento subió el termómetro, siendo la máxima de hoy de 10º8.

Es probable que el tiempo mejore, con vientos del Nordeste y descenso de la temperatura.

El director, Arcimis.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 6º sobre 0.

A las doce de la misma, 12º sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 10º sobre 0.

La máxima fué de 13º sobre 0.

La mínima de 3º sobre 0.

El barómetro marca 703 milímetros.—Variable.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Tenerife: Miguel Jerez. San José, 12, Tetuan.—Bilbao: Joaquín Meun-

dez, Espirito Santo, 4.—Orense: Manuel Quiroga, ex diputado a Cortes.—Ferrol: Guillermo Ferragut, Paseta del 31, 3.—Medina Pomar: Emilio García, Luna, 1.—Havana: José Delgado, San Bernabé, 6.—Granada: Señora doña María Pérez, Pez, 28.—Taratona: Luis Vallejo, plaza de Bilbao, 6 primeros.—Granada: Ana Trovo, sin señas.—Lérida: Ribar Santamaria.—Ubeda: Concepción Verdaguier, Espirito Santo, 19, tercero.—Málaga: Eduardo Strachan, Infantas, 22.

—Aguilas: Ramon Gris, Abada, 42, tienda.

—Sar.—Mérida: Cándida Blanco, Valencia, 14, cuarto.—Valladolid: Pastora Pérez, Santa Isabel, 25.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba.—Emisión de 1890.—Duodécimo sorteo.

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Luis G. Soler y Plá, el duodécimo sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 27 de Setiembre de 1890 y real orden de 10 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las cinco bolas Números 638, 1.045, 2.025, 2.191 y 3.522.

En su consecuencia, quedan amortizados los quinientos billetes.

Números 63.701 al 63.800; 104.401 al 104.500; 202.401 al 202.500; 219.001 al 219.100 y 352.101 al 352.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 9 de Diciembre de 1893.—El secretario general, Aristides de Artigona.

Nuestros lectores, en la presente edición, verán un anuncio de la firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo.

Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

CHARADA.

Tenemos segunda prima; tres prima fué un buen doctor, y primera dos tercera nombre de varon, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución a la charada de ayer.

JÁ CO BA.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 14 de Diciembre.

Cubiertos de 5 pesetas.

Macarrones a la italiana.

Lenguado al gratin.

Costillas de cerzo a la Saint Hubert.

Coles de Bruselas a la francesa.

Perdiz a la broche.

Helado y queso.

CULTOS

Santo de mañana.—San Nicasio, Obispo y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En San Martín sigue la novena a Santa Lucía, predicando por la tarde, el Sr. Cañero.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Montañán.

La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio a las tres y media de la tarde, con sermón.

Novenas de la Furisima.

Siguen celebrándose, y predicarán: En la Concepción, el Sr. Sanchez.

En San Fermín, un P. Franciscano.

En el Asilo de Huérfanos, el Sr. Gujarrero.

En Covadonga, el P. Salvador.

En Santa Bárbara, el Sr. Rivas.

</

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERIA DE DINERO

500,000

MARCOS ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio 300000
1 Premio 200000
1 Premio 100000
2 Premios 75000
1 Premio 70000
1 Premio 65000
1 Premio 60000
1 Premio 55000
2 Premios 50000
1 Premio 40000
5 Premios 20000
3 Premios 15000
26 Premios 10000
56 Premios 5000
106 Premios 3000
253 Premios 2000
6 Premios 1500
756 Premios 1000
1237 Premios 500
33950 Premios 148
18991 Premios 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110 000 billetes, de los cuales 55 400 deben obtener premios con toda seguridad.

Marcos 10.816.425 ó sea aproximadamente

Pesetas 15.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arbolitos indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventual importará 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa intrasquita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móvil, extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta: 1 billete original, entero, Ptas. 9
1 billete original, medio, Ptas. 4,50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números sorteados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, para siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente, lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Diciembre de 1893
(FECHA DEL SORTEO)
Valentin y C.
Expediduría general de lotería HAMBURGO Alemania

SERVICIOS

COMPANIA TRAS ATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes a del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes a de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensiones á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kuroshio y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

MATRIZ

San Cosme de Guzmán
CUBEBINA LEGRAVA
Los dos precios mediantes se consiguen en algunas farmacias, en especial en las de las Aduanas de San Sebastián y de San Pedro de Alcántara.

LA REFORMADORA DEL CARMELO
HISTORIA
DE
SANTA TERESA DE JESUS
POR
DOÑA ISABEL CHEIX Y MARTINEZ
con un prólogo del
ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA.
PRESBITERO
Auditor del Supremo Tribunal de la Rota
Se vende á 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

LAVILLE GOTA
Reumatismos
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso. P. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS. VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA EMPRESA ANUNCIADORA
Los Tiroleses
se encarga de la inserción de los anuncios, Noticias y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidense tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. Barrionuevo, 7 y 9, entr. Madrid
SOMBREROS, VESTIDOS,
batas, chaquetas, etc. para señora.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolás Yagües, Galería de Robles, 8, principal

ACABA DE PUBLICARSE

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
Novísima edición refundida, corregida y considerablemente aumentada, con todas las disposiciones publicadas hasta el día y la jurisprudencia del Tribunal Supremo
Un volumen en 8.º menor de 1 480 páginas. Contiene el texto del Código Civil y de Comercio, Ley Hipotecaria y su Reglamento, la de Enjuiciamiento civil, la de Organización de Tribunales y adicional de 1882, Aranceles judiciales y notariales, ley de aguas, minas, timbre, etc. y cuantas disposiciones se hallan vigentes en materia civil y mercantil, con un índice alfabético completísimo. Precio: 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias.
De los mismos autores: Leyes Penales de España.—Contiene TODA la legislación penal vigente, tanto ordinaria como especial, 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.
Se venden estas obras en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

OBRA NUEVA
Contribución Industrial y de Comercio
CONTIENE
EL REGLAMENTO Y TARIFAS
aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893
Concordado y anotado profusamente y según de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas,
por
D. Leon Medina y D. Manuel Marañón,
ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.
Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

ULTIMA PUBLICACION
DE
EL COSMOS EDITORIAL
ODIO Y AMOR
por Charles Merouvel,
VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL»
Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2.267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.
SOCIEDAD GENERAL
DE
ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
OFICINAS
ALCALÁ, 16 Y 8.—MADRID

Sociedad de Teléfonos de Madrid
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año
Por una estación particular..... 300
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma..... 600
Por una estación de uso público..... 1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... 75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... 71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... 54
Cuadro indicador de cuatro direcciones..... 50
Por cada otra dirección..... 70
Por un conmutador de dos direcciones..... 4
Cada otra dirección..... 2
Por un timbre..... 10
LOS MEJORES GUANTES
que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido grantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Dbre. 13) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 224

LAS MAZANAS DE ROCAMBOLE
III
EL DESQUITE DE BACCARAT.
POR
PONSON DU FERRAIL.

calle de la Pepinière, salía del palacio el coche de la mujer de Leon Rolland.
Como la condesa no habla podido decir á su hermana ni el objeto preciso de su viaje ni la duración del mismo, ni en los quince días que duró su ausencia había dado señales de vida, se había presentado en la casa de Baccarat, impulsada por el deseo y la esperanza de encontrar una carta de ésta.
Al verla, dió Cereza un grito de alegría, mandó parar su cupé, interin Baccarat abandonaba la silla de posta, y ambas hermanas se precipitaron la una en los brazos de la otra.
—Hija mía—la dijo la condesa, pasado este primer momento de efusión.—Voy á subir, é inmediatamente salgo de París, llevándote conmigo. Iremos á Fontenay-aux-Roses á vez á mi pobre Estanislao.
—Hace dos días que fuimos á verle Leon y yo. El conde está muy mejorado.
—¿De veras? ¡no me engañas, hermana mía!—exclamó la condesa conmovida y con una ansiedad que revelaba el profundo amor que sentía hacia su marido.
—Te lo juro; el conde nos reconoció á entrambos.
—¿Es eso cierto?
—Ya no creo ser Rollando de Clayet; sabo que es el conde de Artoff.

—¿Y os habló de mí?—preguntó la condesa con voz trémula.
—No—dijo Cereza bajando la cabeza.
—¡Oh! ¡Dios mío!—murmuró la pobre condesa ahogando un sollozo.—¿empieza á recobrar la razón..... y quizá se acuerde ya.....
En la silla de posta de la condesa quedaba una mujer cuyas facciones no se distinguían bien, por llevarlas cubiertas con un espeso velo; mas al verla, hizo Cereza un movimiento de sorpresa.
—Es Rebeca—la dijo Baccarat.
Y en seguida hizo una señal á la judía, que bajó del carruaje, siguiendo á las dos mujeres al interior del palacio.
La condesa de Artoff encontró una carta, rompió el sobre y leyó:
«Señora: Vuestra carta fechada en Madrid ha llegado á mis manos antesayer mañana, hallándome en mi castillo de Clayet, del cual no me he movido desde vuestra partida, fiel á la palabra que os di.
Inmediatamente hice mis preparativos de viaje, y aquella misma noche me puse en camino.
He llegado á París, y continúo arrestado en mi casa hasta que me devolvais la libertad. A vuestra llegada encontrareis esta carta.
Vuestro afectísimo y respetuoso amigo,
—ROLANDO DE CLAYET»
La condesa tomó la pluma y contestó:
«Apreciable amigo: Os envío Rebeca, la cual os explicará lo que de vos espero.
Id inmediatamente á casa del vizconde de Asmolles, y rogadle que esta noche á las ocho en punto se halle en la vuestra. Yo también iré á la misma hora.
Vuestra afectísima,—LA CONDESA DE ARTOFF.»
En seguida escribió la condesa al conde de Kergaz el billete que antes hemos leído.
Rebeca, al apearse de la silla de posta,

se había cubierto el rostro con el velo á fin de ocultar á los criados su extraordinaria semejanza con la condesa. Cuando ésta se halló á solas con Cereza, se quitó precipitadamente el vestido de hombre que había conservado durante todo el viaje, se vistió uno conforme á su sexo, y mandó enganchar un carruaje.
—El doctor Albot—dijo á su hermana—ha regresado de España conmigo, pero nos separamos una legua antes de llegar á París, y se dirigió á Fontenay-aux-Roses. Su viaje tiene por objeto ver si nuestro pobre enfermo se halla en estado de soportar mi visita. Vamos allá. ¡Si supieras cuán interminables me parecen las horas que tarde en verle!....
La condesa y Cereza subieron al carruaje y se dirigieron á Fontenay-aux-Roses, donde el conde de Artoff se hallaba sometido al misterioso tratamiento prescrito por el médico.
XXXIII.
A las ocho en punto de aquella misma noche, el vizconde de Asmolles, fiel á la palabra que dió á Clayet, entraba en la casa de éste, calle de Provenza.
Rolando, que ya le esperaba, hizo al vizconde un recibimiento político y ceremonioso á la vez; pero dejando traslucir un sentimiento de cariño reprimido, al cual no pudo mostrarse insensible Asmolles, á pesar suyo.
—Caballero—le dijo—ya veis que soy exacto.
Rolando se inclinó, invitándole á entrar en el gabinete, donde Fabian tomó asiento.
—Señor vizconde—dijo Clayet—acabo de llegar del Franco Condado, á donde, como sabéis, fui á recoger la herencia de mi difunto tío.
—Lo sé.
—Yos también os hallabais entonces en el castillo de Haut-Pas.
—En efecto.

—Un día que salí de mi casa dirigiéndome á él para ventilar ciertos asuntos de interés, supe durante el camino que el duque de Sallandres, vuestro huésped, acababa de espirar de un ataque fulminante de apoplejía.....
—Perdonad, caballero—dijo Fabian;—me habéis llamado hoy por el mismo motivo que os llevaba ese día á mi casa?
—No, señor. Entonces deseaba terminar algunos asuntos insignificantes, y hoy—añadió vacilante—tengo que daros una explicación respecto á la actitud en que os encuentro para conmigo.
—Señor mío—respondió Fabian—he sido amigo vuestro, y os quería como á un hermano menor. Interin os creí solamente un joven celavero, aquella amistad, aunque no siempre bien correspondida, subsistió intacta en mi corazón; pero un día.....
Fabian vaciló á su vez.
—¿Es lo que me vais á decir—observó Rolando.—Un día os parecí desleal y sin corazón; comprometí, deshonré, perdí para siempre á una mujer, y entonces me retiré sin vuestra estimación y vuestro afecto. ¿No es eso lo que queréis decirme?
Fabian guardó silencio; pero Rolando, en vez de humillar la frente, prosiguió con acento firme:
—Señor vizconde de Asmolles, no os he suplicado que vengais á mi casa para destruir la opinión que de mí habéis formado. Si solo se tratara de mí, tendría valor para soportar el desprecio del mundo; pero se trata de una persona odiosamente calumniada, de la mujer á quien he deshonrado y perdido.....
—¿De la condesa de Artoff?
—Sí, señor.
El vizconde se sonrió desdeñosamente.
—¿Acaso tenéis la intención de rehabilitarla?
—Sin duda.
—¿A los ojos..... de quién?

—A los vuestros.
—¿Y para eso me habéis llamado?—dijo el vizconde secamente.—¡Olvídeos que no media ya entre nosotros la intimidad que autorizaba las bromas!
—No bromeo en esta ocasión, señor vizconde—dijo Rolando con firmeza.
—¿Pues no tratáis de probar la inocencia de la condesa de Artoff?
—Seguramente.
—Pues entonces—dijo el vizconde—é sois el último de los miserables. É el mayor de los locos. Lo primero, si la condesa es inocente, porque habéis publicado su veracidad por todo París; y lo segundo, porque olvidáis que en cierta ocasión vine aquí, apliqué un ojo al agujero de la cerradura, y vi y oí ciertas cosas.....
—Tenéis el derecho de decirme todo eso—interrumpió Clayet—y yo carezco aún del de contestaros ahora; pero muy pronto, quizá dentro de algunos minutos os daré pruebas irrecusables.
Fabian miró atentamente al joven, y probablemente se preguntó si se había vuelto loco de estar, pues dijo:
—¿Dentro de algunos minutos?
—Sí, señor.
—Segun eso, esperad á alguien.....
En este momento sonó la campanilla, y Rolando dejó solo al vizconde, regresando á poco acompañando á un caballero á quien aquel conocía por haberlo encontrado en la buena sociedad: era el conde de Kergaz.
Fabian ignoraba que Rolando estuviera en relaciones con el conde, y se aumentó su admiración cuando Clayet hizo la mutua presentación de ambos personajes.
—¿Es este caballero la persona que esperabais?—preguntó Fabian.
—Sí, señor; pero aguardo aún á otra.
—¡Ah! dijo el vizconde.
—La señora condesa de Artoff—añadió Rolando.